

## 4年内,老工业区几十年积累的废渣、废液将全部得到利用 清水塘,将绿色搬迁进行到底

□ 株洲日报记者 胡乐 通讯员 张小季  
上世纪50年代开始,清水塘聚集了株冶、株化、智等130多家冶金、化工、船厂企业,每年的工业废渣、废液排放量以百万吨计,因缺乏科学的防雨、防渗、防尘等措施,渣场及其周边环境在不同程度上受到了污染。

如今,随着清水塘污染企业关停、搬迁,大部分中小企业废渣废液的处理已在推进。9月27日,记者从清水塘老工业区搬迁改造指挥部获悉,20家涉危化中小企业残渣废液处置将在本月底完成。但如何顺利完成诸如株冶、株化等大企业废渣、废液的处理问题,考验着政府部门的智慧和决心。

### A 20家中小企业残渣废液处置本月底完成

9月27日,位于衡阳县附近的株州鑫达冶炼公司老厂区内,一片残垣断壁,生产线和设备已被拆除,清水塘老工业区搬迁改造指挥部的工作人员正联系企业负责人,要求企业把仅剩不多的固体废弃物进行安全处理。

在清水塘企业关停、搬迁的浪潮中,残留的废渣、废液处理成了不可忽视的“拦路虎”。为了防止企业搬迁遗留残渣被造成二次污染,从8月下旬开始,我市环保部门开展了对清水塘老工业区33家涉危化企业的化工、冶炼搬迁企业残渣废液检查专项行动。

此次行动严格按照企业验收标准进行,尤其

是对接以发现的管道、设备中的遗漏废液进行检查摸底,对超期贮存、非法转移、堆埋、倾倒、处置危险废物的违法犯罪行为进行严厉打击。

清水塘老工业区搬迁改造指挥部综合执法组副组长谭义君告诉记者,33家化工、冶炼企业中,已经有24家企业在进行残渣废液、废液处理,其中9家企业已经验收,11家企业将于本月底完成处理,还有4家企业申请了暂缓完工时间。

“清水塘中小型企业废渣废液处理比较顺利,24家正进行处理的企业中,大约共有7000吨废渣,处理的都差不多了;3000多吨废液也完成处置2000多吨。”谭义君说。

### B 大企业废渣废液处理进展缓慢,成立专项组推进

清水塘中小化工、冶炼企业的废渣废液处理进展速度很快,但相对一些大企业来说,中小企业的废渣、废液仅是沧海一粟。记者了解到,仅株冶的渣场山上的废渣,最多时就多达200多万立方米,几十家中小企业的废渣加起来都不到其零头。

因此,目前株化、民华化工、智成化工等一些较大企业,因为进度大、数量巨大等原因,废渣废液处理进度较慢。

谭义君说,清水塘企业废渣废液的处理面临不少困难,一些企业存在资金困难;一些企业面临搬迁,不愿意配合进行处理。一名工作人员称,一些企业甚至没有处理的能力,比如说一家搬迁企业因为债权纠纷,被银行冻结了资产,导致了废渣废液处理项目中止。

目前,我市在废渣、废液处理资金安排上,由生产企业负责出资、政府给予补贴,但清水塘大多数企业近年效益并不乐观,在企业生存和

职工安置上都存在问题,并不愿为遗留的“垃圾”买单,一些企业为了逃避遗留环境问题的买单,选择铤而走险,偷运、偷排废渣废液。

“为此,我们在9月5日专门成立了管理大企业的综合执法组,对大企业的废渣废液处理,目前正在进行摸底排查,随后会拿出方案,争取年底前完成处理。”谭义君说。

废渣废液量最大的株冶仍无具体推进计划,谭义君说,只有等明年企业完全停产,才能着手处理株冶的废渣废液问题。

不过,从2012年5月开始,清水塘工业废渣综合治理工程开工,项目针对清水塘新桥墟墟场、大湖墟墟场、晏家污水处理厂北侧墟墟场3处,挖出来的废渣将送往无害化处理厂,利用药剂、水泥等材料稳定固化后,再送往渣场原地填埋。

因此,相对于高峰期清水塘堆积成山的废渣废液,几年处理下来,情况已好转了许多。



清水塘地区一家关停化工企业内,废渣基本处置完毕,仅剩下部分扬尘布袋待处置。记者 胡乐 摄

### C 今后4年,清水塘工业区几十年积累的废渣、废液将全部得到利用

废渣、废液的危害极大,企业停产不及时处置,不仅会污染水体和土壤,也将对区域环境、经济发展和居民身心健康造成严重危害。

9月22日早上,环保石炭分局接到投诉称“湖南隆科实业有限公司发生氯气泄漏”,该分局执法人员立即前往现场并要求公司即刻启动应急预案,防止污染进一步扩大。

经调查,隆科实业停产后,由于对氯气罐二车间的氯气站疏于管理,氯气储罐的阀门法兰破裂,导致了此次氯气储罐泄漏。氯气为无色气体、有强烈的刺激气味,能灼伤皮肤、眼睛、呼吸器官的粘膜,人吸入过多,能引起肺肿胀,甚至死亡。

所幸,因为应急措施及时到位,此次泄漏对周边空气和水质影响不大。执法人员责令企业必须

妥善处置剩余的残渣废液和危化品,减少对环境的影响。

谭义君说,他们将加强对清水塘老工业区关停搬迁的冶炼化工企业的监察,尽可能消除环境安全隐患。

同样,清水塘企业内部针对废渣废液的处置也在积极探讨中,株冶集团联合中南大学等攻克重金属冶炼废水处理技术,使集团的重金属废水实现了达标排放和回收利用;湖南智成化工联合湖南工业大学,突破了冶炼固体废物梯级利用技术。

在政府和企业共同推进下,今后4年内,清水塘工业区几十年积累的废渣、废液将全部得到利用。

## 攸县电厂超低排放改造明年上半年完成

□ 株洲日报记者 胡乐

株洲日报讯 大唐华银攸县能源有限公司是攸县大气污染防治大户,为了深入推进大气污染防治工作,改善周边环境空气质量,该电厂1、2号机组超低排放改造工程将在明年上半年完成。

大唐华银攸县电厂2号机组超低排放改造施工正在按改造方案有序进行,预计11月中旬可投入运行,1号机组超低排放改造已经湖南省环保厅批准,将在2018年上半年完成改造任务,超低排放改造全面完成且投入运行后,将对周边环境空气质量改善起到重要作用。

### 养殖户全部迁出,“浅塘”变“荷塘”

□ 株洲日报记者 胡乐 通讯员 易予

株洲日报讯 在天元区栗雨街道清水塘社区的邓家湾组,之前因为有多达20多户居民养猪,对周边环境造成了恶劣影响,随着生猪养殖的逐渐迁出,村里环境有了大改变。

“原来,邓家湾组有20多户村民养猪,4000多头猪并没有使村民的生活好起来,反而带来了严重的隐患。”该社区党支部书记黄仲明说,大量的粪水污水不经处理直接排放到土坑池子里,使得臭气弥漫在空气中。附近村民说,自从养猪场建成以来,随时随地能闻到臭味,白天黑夜都不敢开门窗,否则能闻到臭味,吃饭睡觉都不好安宁。

“大家一定要往长远看,不能因为眼前的这点钱去赔太子孙,把土地、水源搞坏了,后劲们怎么办?”想到邓家湾变成“臭水湾”,黄仲明痛心不已,挨家挨户讲解道理做工作,在他和同事们的努力下,16户居民同意将养猪场从邓家湾撤走。

现在,养殖户陆续搬出,剩下的养殖户将在10月底全部迁出,黄仲明说,已经和村民说好了,把路修好、路灯装好,种上树,让受伤的土地和环境好好修复,还家乡一方恬静。

### 市幼儿师范学校“普职融通”开班

“中考失利,株洲幼儿师范学校、九方中学却给了我更多选择的机会……”9月22日在市幼儿师范学校普职融通举办的开班仪式上,学生易娇娇说出了心中感触。

在普职融通试点之前,普职教育与中职教育相当于是完全独立的,初中毕业生后根据自己的成绩要么选择普高,要么选择中职,根本不可能在中职与普高之间互相转化。今年,普职融通试点校市工业学校与市十三中、市幼儿师范学校与九方中学。

市幼儿师范学校校长彭程介绍,根据该校普职融通人才培养方案,该校首届40名普职融通班学生,第一学年在市幼儿师范学校学习生活,文化课程开设为普通高中语、数、英、政、史、地,同时他们还需完成专业课程的学习。一年后,通过九方中学组织的考试,优秀学生可直接转入九方中学就读,其他学生确定专业方向后在市幼儿师范学校继续完成职业学校课程学习,同时九方中学的学生也可转到株洲市幼儿师范学校学习。(成建梅 马丽平)

### 株洲人

#### 溜槽清理记

9月8日上午9时许,没出工段的返回溜槽因返矿酸中的矿浆沉层过厚,附着在溜槽内壁上,造成返回溜槽面不断上涨,这样势必造成冒顶事故,影响到上坡的产量和质量。溜槽的抢修清理已刻不容缓!

“大伙儿上工具,跟我去中和楼清理溜槽!”没出工段长陈万生一声吆喝,当班班长立即安排好必要的看守岗位人员,带着其他人员向现场出发。而此时,没出工段其它班组的生产骨干在了解情况后,也主动驰援,陆续赶赴现场。

“真拿这又硬又厚的积渣没一点招?”因为返回溜槽的积渣主要处于底部,站在边上清理的话,根本使不上劲。为了解决该问题,大家在溜槽上固定好供站脚的盖板,做好保护措施,立于溜槽上方往下铲。

抢修过程中,气温本就居高不下,而溜槽上方的人员更是头顶着返矿酸冒出来的热气,一下一下的挫着溜槽中的积渣。热气蒸得人眼睛都睁不开,身上的衣服就如同被雨淋过一般,没有一处是干的,面部也因为高温一直烘烤,通红通红,因为工作强度大,环境恶劣,清理人员每工作一短时间就必须更换人员,然而,就是在这种情况下,所有的人员都没有一句抱怨,没有一丝懈怠。

经过大家奋战13个小时,晚上10时许,看台已经恢复正常的工作状态,一张张汗流浃背、眉头紧锁的脸上才开始浮现出笑意。(李孟帆)

### 株洲新区

#### “一小时旅游经济圈”开启旅游新体验

无论是到响水村百花园赏花,去悠移生态景区采橘摘葡萄,还是在万丰湖公园来一场户外耐力跑,这些都是可以在一小时内到达的旅游景区,可为全市居民带来绝佳的旅游体验。

“一小时旅游经济圈”的实质,是一种近距离旅游模式,是旅游者对居住地的旅游和休闲活动进行空间选择的范围,一般是乘坐交通工具,在一小时之内就能到达的环状区域,它有着广泛的内涵、外延和旅游学价值。

近些年,天元区把旅游产业作为加快经济发展转型的先导产业和重要支撑,提出了建设国家级都市文化休闲特色旅游目的地的战略定位,因地制宜、差异化发展的思路促进了该区旅游发展布局的优化和品质的提升,利用该区丰富的旅游资源,构建居民“一小时旅游经济圈”。

(吴一鸣 马欢 张媛)



#### 创新创业大赛举办投融资洽谈会

为了更好地帮助企业寻找融资渠道,9月19日,“天易杯”创新创业大赛在炎帝创谷中心举办投融资洽谈专场会,邀请了15家省内知名投资机构参与。

参加此次洽谈会的有湖南千景股权投资有限公司、株洲千金魂德酒业股份有限公司等来自新材料、新能源、电子信息、通用航空等领域内的20个优秀项目。在洽谈会现场,与会公司依次介绍了项目内容、特点、优势和需要融资的金额等,15家投融资机构现场发问,气氛十分火爆。

“很感谢主办方能够提供这样一个平台,通过项目路演,投融资机构能很好地了解我们的项目,同时,我们也需要这样的机会,来解决企业发展过程中资金短缺的问题。”参加洽谈会的56位传奇投资人告诉记者,他对自己公司的产品十分有信心。

参加此次洽谈会的主要是一些成长型中小微企

### 千金人

#### “千金”品牌价值15.59亿元

三度蝉联“健康中国·品牌榜”妇科用药第一品牌桂冠

日前,2017年西普会在海南博鳌亚洲论坛举行,本次主题为“构筑蓝图——聚焦需求的市场觉醒”。千金药业凭借在妇科领域的营销实力和品牌影响力,连续3年蝉联“健康中国·品牌榜”妇科用药品牌榜首。

在“共启新十年”主题颁奖晚会上,“千金”从众多品牌中脱颖而出,荣膺“健康中国·品牌榜”妇科用药榜首品牌。千金药业妇科千金片(胶囊)入选妇科用药首选推荐用药,“千金”品牌价值15.59亿元。(贾涛)

### 今日株洲

#### 示范区公车改革圆满完成

日前,云龙示范区6台处置车辆在株洲市房地产拍卖有限责任公司网站举行的网络拍卖会上公开拍卖,成交金额1871万元,至此,该示范区全面完成了行政单位公务改革工作。

据了解,参与此次拍卖会的市、区车辆包括轿车、越野车、商务车等共40余台,全部采取有底价竞价的网络拍卖方式,示范区6台处置车辆在经过激烈的竞拍之后,以高出评估价的20%成交。

(李文梅)

### 中航动力

#### 检验室四美

江西龙虎山的悬崖峭壁上,有一种开着小白花的植物,虽然环境恶劣,石壁摇摇欲坠,风吹雨淋,却并不影响它们顽强生长,兔日精华成就了它们极高的药用价值,它们就是铁皮石斛。

铁皮石斛和股权投资项目有限公司投资经理说,该公司之所以参加此次洽谈会,就是为了寻求精品项目,在企业的成长初期介入投资,实际上能够给公司带来更大的回报。

项目路演结束后,每家投资机构还分别与其感兴趣的项目负责人进行了交流,有几家还达成了初步合作意向。(王峰)

最残酷的是夏天,工作现场没有空调,几台大马力的风扇呼呼地吹着热风,一天工作下来,身上的衣服湿了干,干了湿,周边泛起一圈一圈的白色盐渍,吹在脸上的热风夹杂着灰尘和硫磺气味,对于皮肤过敏的严阿姨来说,那消了又起的一个个小红包,连夜睡觉。

最残酷的是手部,因检修是纯手工操作,所以成品检验员徐冬梅和严阿姨不得不每天将手泡进冰水里,手部受伤成了家常便饭。流动检验员匡伟需检查每一个刚出模、温度达百多度的零件,一不留神就会被烫伤。

最大的特点是细心,生产中心几百个型号产品的合格证、流程卡、试验化验单等等,都必须经资料员王琼的手,一年下来,积累起来的资料文档达2000多份,她从未出过差错。

她们,在平凡的岗位上,艰苦的环境里,用无怨无悔的执着,绽放出独有的魅力,就像那悬崖上开出的最美的花。(汤剑)